

# La Voz de la Provincia

AÑO II

DIARIO CONSERVADOR

NÚM. 335

## SUSCRIPCIÓN

HUESCA: Un mes, UNA PESETA  
FUERA: Pagando en la Administración, 3'50  
trimestre.—Pagando en el domicilio del sus-  
criptor, 1'25 al mes.

HUESCA.—Miércoles 3 de Marzo de 1897

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Porches de Vega Armijo, número 3, entresuelo

## ANUNCIOS

De columna: DIEZ cts. de peseta línea.  
Especiales, de temporada y comunicados, á  
precio convencional.  
No se devuelven originales



## Don Vicente Torrente Aniés

NATURAL DE ANGÜÉS

Falleció en Baldellou el día 13 de Febrero de 1897, á los 47 años de edad

R. I. P.

*Su afligida esposa D.<sup>a</sup> Adela Villacampa, hijos, hijos políticos, her-  
mana, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,*

Participan á sus amigos y relacionados tan irreparable y sensible pérdida, su-  
plicándoles se sirvan rogar á Dios por el eterno descanso del alma del finado,  
por cuya merced recibirán especial favor.

El Excmo. Sr. Arzobispo de Zaragoza concede 80 días de indulgencia y 40 los Ilmos. Sres. Obispos de Huesca, Lérida y Bar-  
bastro por cada responso, parte de rosario, oración aprobada por la Iglesia, misa ó comunión que aplicaren sus respectivos diocesa-  
nos en sufragio del alma del difunto.

La familia ruega á los amigos que por olvido involuntario no hayan recibido recordatorio le dispensen la falta.

Huesca 3 de Marzo de 1897.

## Sección Religiosa

SANTOS DE HOY.—Santos Emeterio, Celedonio, Marino y Ticiano.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Casimiro y Lucio.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Ca-

tedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve.

En el convento de San Miguel á las seis y

cuarto de la mañana misa rezada.

La Hora Santa en San Vicente el Real de

seis á siete de la tarde.

## El espejo

El país está á menos temperatura que los periódicos que combaten.  
(El Correo.)

Tiene razón el maestro Ferreras, cuya es la sentencia con que encabezamos estos renglones. La prensa de oposición no está á la misma temperatura ni en el mismo tono que el país. En lo que no nos parece tan acertado el distinguido periodista es en las consecuencias que deduce de la susodicha afirmación: no proviene del desacuerdo de la postración de España, ni de escepticismo, ni de cansancio. Echar en cara á nuestro pueblo semejantes debilidades es agravarle. Una nación que sin protestas de ninguna especie da

sus hijos y su dinero para defender su honor en lejanas tierras; que en combates como los de Silang renueva las glorias guerreras de otros siglos; que cruza los mares cantando para pelear y acaso morir, no es un país desfallecido, ni postrado ni escéptico, sino un pueblo valeroso, resignado y fuerte.

No; no es justo ofender á nuestro pueblo, y menos justo ofenderle porque, atento á los grandes intereses de la patria, no para mientes en la pseudo-exaltación de los periódicos que combaten ¡Pobre España, si en estos momentos en que son menester tanta energía, tanta suma de abnegación, tanta y tan firme entereza, estallase á cada dos por tres el motín en las calles por causas tan efímeras como el indulto parcial de un hombre que durante dos años ha estado en la cárcel y que ahora no ha pasado, en punto á hostilidad contra España, de la categoría de ojalatero!

Claro es que comprendemos perfectamente el natural despecho de ciertos periódicos, cuyo objetivo va enderezado á buscar mudanzas que la nación no quiere. ¿No responde la opinión á sus declamaciones? Pues está decaída y es escéptica. ¿Lee la gente los periódicos, y después de leerlos bosteza y los echa al cesto de los papeles inservibles?... Pues ya no hay patriotismo, ni virilidad, ni nada... El verdadero amor á la patria con-

siste, según la prensa combatiente, en ir en tropel tras de cualquier diario alzado á guisa de estandarte, gritando lo que en él estampan la pasión y el despecho.

«La prensa—dice anoche el *Heraldo*— como fiel espejo retrata en su cristal cuantas imágenes le hieren.» Si esto fuese verdad, los periódicos realizarían una gran misión... Por desgracia, no es así. La prensa de oposición—y al decir esto no hacemos excepción á favor de la de ningún partido—pretende, no ser ella espejo de la opinión, sino que la opinión sea espejo de ella; quiere que sus apasionamientos sean la norma de los apasionamientos del país; quiere dictar la ley; quiere ¡qué insensatez! parodiar al monarca francés, diciendo: la opinión soy yo.

A veces, es cierto, la prensa logra promover agitaciones ficticias, organizar ridículas manifestaciones, inventar novelas que apasionan á una parte del vulgo. Pero tales procedimientos van ya de capa caída; tanto se ha abusado de ellos. El espejo, esto es, el país, no copia la imagen que el periódico le pone delante... y oye á la prensa peleadora como quien oye llover.

La lógica y la verdad tienen fuerza tan poderosa, que sólo momentáneamente puede torcérseles. Hoy, en medio de las angustias y de las tristuras de que habla el *Heraldo*, la nación ve con abso-

luta claridad que el hombre ilustre que se halla al frente del Gobierno está realizando cuanto quizá no hubieran podido imaginar ni aun los más optimistas. Por faltas que otros partidos cometieron, el conservador se ha encontrado en presencia de gravísimos conflictos, y sin desfallecimientos, sin vacilaciones, con la vista fija en el bien de la patria, el jefe del Gabinete ha logrado mostrar ante Europa que este pueblo tan calumniado era capaz de llevar á cabo sacrificios ante los cuales hubieran retrocedido espantadas grandes naciones.

España ha comprendido esto; tiene seguridad de que la rige un gran estadista, que es al mismo tiempo un gran patriota, y se encoge de hombros ante las declamaciones huecas de los periódicos que, mal aconsejados, intentan sembrar vientos para aumentar el furor de la presente borrasca.

Quisiéramos saber lo que habría de decir el *Heraldo* si su patrono estuviese en el poder. ¡Oh, cómo entonces su *espejo*, en vez de copiar tristezas, desventuras y errores, presentaría teñidos de risueño color bienandanzas y alegrías! ¡Cómo entonces, al hablar de los soldados que hubiesen de cruzar el mar, entonaría himnos al jefe que los mandaba al combate! ¡Cómo al hablar de los que vuelven anémicos á su patria, si por acaso los nombrase, exclamaría, según hace pocos

días exclamaba *El Imparcial*, «que la guerra exige muertes y quebrantos;» cómo tendría por ciertos las mayores equivocaciones; cómo, en fin, nos haría creer, escribiendo todas estas cosas, que su espejo era de reflejos más puros que las lunas venecianas.

Dejémonos de espejos; reconozcamos los males que España padece, pero no echemos al médico la culpa de las dolencias del enfermo.

(De La Epoca.)

## EXCELENTE IDEA

«Estudio interesante.— En su última Pastoral anuncia el reverendo Obispo de Salamanca su propósito de ocuparse en el estudio de las contribuciones que pesan sobre la agricultura, venta de los montes públicos y las rentas de los colonos.

Esto prueba la necesidad de tratar ya tales materias a la luz de las enseñanzas de la Iglesia y del derecho cristiano.»

(Madrid.—Semana Católica.)

El Episcopado español viene dando pruebas de grande patriotismo en las tan afflictivas circunstancias que nos rodean. Reciente se halla la suscripción al empréstito, asunto iniciado primeramente por nuestra Revista cuando por Agosto se mendigaban recursos en el extranjero. *La Ley* dijo entonces: «Los Prelados cooperarán al mejor éxito de la operación...» Y así ha sucedido; la Iglesia se identificó con el país; en todas las diócesis el Clero hizo comprender que se trataba de un acto de virilidad de esta nación ante el mundo entero.

El Padre Cámara, dignísimo gobernador de la Sede salmantina, se propone ahora patentizar los males que obligan a la población agricultora, a esa inmensa masa de españoles que sufre resignada las calamidades de la naturaleza y los rigorismos del Fisco, que vive y se alimenta miserablemente, que nutre nuestros heroicos ejércitos para verter su sangre en las lejanas y mortíferas colonias.

El venerable e ilustrado Pastor ve pelear a las ovejas, conoce las heridas y persigue medios de cicatrizarlas. ¿Cómo? Descubriendo la llaga para que el cirujano opere con todo acierto.

A tal propósito sin duda obedecerá la tarea del señor Obispo de Salamanca, a quien felicitamos anticipadamente porque creemos de muy provechosos resultados sus estudios acerca de las cargas que abruma a la agricultura.

La voz del esclarecido Diocesano no debe ni puede dejar de escucharse en los lugares desde donde se gobierna al pueblo. Todos y cada uno de los demás Prelados habrán de cooperar a aquel tan laudable objetivo, así en el Parlamento como en la Prensa y ante las gradas del Trono. Ellos también legislan y administran, tienen continua relación con los hombres que ejercen la suprema autoridad, no han de ser desdeñadas las justas razones que expongan para alcanzar alivio al mal.

El país está consumido, sus fuerzas para producir disminuyen de día en día, las necesidades del Estado aumentan, y por consecuencia la tributación será todavía más onerosa.

SEMBRAR PARA COGER, es el dicho vulgar, pero cierto. Y en España los Gobiernos no siembran, con sus erróneos procedimientos devastan la tierra convirtiéndola en erial.

La Iglesia, por medio de sus jerarcas, es auxilio muy poderoso, cooperemos todos con nuestro óbolo por pequeño que sea.

(De La Ley.)

## Notas del día

En un periódico de la localidad, leímos el sábado último, la reseña de la sesión celebrada en aquel día por nuestro Ayuntamiento.

Asistieron los Sres. Batalla, Gella, Abad, Fernández y Pelayo, presididos por el Sr. Aisa.

No debiéramos contestar ó mejor dicho no debíamos hacernos eco de los desplantes de tal reseña, sino fuera porque vemos

en la conducta seguida por nuestro querido amigo, D. José María Aisa, Alcalde de esta capital, un proceder dignísimo, merecedor de toda clase de alabanzas.

Decíamos un día y ahora lo repetimos, que para nosotros es la prueba más elocuente de la dignidad en el cumplimiento del deber, de todo funcionario las censuras ó alabanzas hechas por ciertas publicaciones inspiradas en el caciquismo.

Por esta consideración, damos la más cumplida enhorabuena a nuestro amigo Sr. Aisa, objeto, hoy día, de las iras, de aquellos que en ciertas ocasiones han aplaudido las gestiones de nuestro querido amigo, combatidas ahora, en forma descortés y poco digna.

El señor Aisa, ateniéndose a las prescripciones del Reglamento de la cobranza del impuesto de consumos, recientemente publicado, procura ingresar en las arcas de la Hacienda, todo cuanto puede, con preferencia al pago de otras atenciones municipales. Y es claro, como los servicios del Municipio oscense, constituyen el monopolio de la *hermandad*, de aquí resulta como consecuencia lógica, que los *hermanicos* andan bebiendo los vientos y azuzando (permítase la frase) a los que mangonean desde hace muchos años los intereses de nuestra población. Esta y no otra, es la razón por la que se trae y se lleva el nombre de nuestra primera autoridad local, desfigurando los hechos, llevando a la prensa periódica todas aquellas confidencias fuera de sesión, convirtiéndose algunos en personajes de comedia, tomando en serio ciertas *cuchufletas*.

La casa sita en la calle de los Fueros de Aragón, fué denunciada por ruinoso en el año 1892. Dictóse la última providencia y fué acordada la demolición en 1894 bajo el reinado de *Luis López y Mateo del Pueyo*. ¿Qué hicieron estos apreciables jóvenes? Absolutamente nada. Esta importante cuestión, completamente la olvidaron. Y es que el buen Luis, pasaba la vida en el vecino pueblo de Barluenga, sin que dejara de preocuparse por aquellos detalles que atañían a *lucimientos y exhibiciones de su particular y especialísimo agrado*. Y es que el buen Mateo, no tenía otra preocupación que el dar gusto a sus amigos, vistiendo con centenares de árboles el cerro de San Jorge.

El Sr. Aisa, pidió recientemente una nota a la secretaria del Ayuntamiento, en la que constaran los edificios ruinosos para ordenar su demolición inmediata, y ¡oh! rara casualidad, no estaba incluida la casa sita en la calle de los Fueros de Aragón. No sabemos si fué esto, olvido involuntario ó malicioso. Lo cierto es, que si no se mandó derribar como todas las acordadas, fué por culpa de la secretaria, no por culpa del Alcalde, pues éste, no tiene la obligación de llevar al menudeo los expedientes de cualquier clase que sean, pues esto es la exclusiva de los empleados de la casa.

Vean pues nuestros lectores con cuánta falta de *sindéresis* y *sobra de malicia*, se escribe en nuestros días.

En cuanto al *remate duro pero merecido y justo para el Sr. Aisa*, nada debiéramos decir, pues conocemos la seriedad del señor Abad, poco gustoso por su carácter en hacerse eco de ciertas *cuchufletas*. El Sr. Abad, dispuso de parte de los fondos de la caja municipal en su interinidad con perfectísimo derecho, lo cual no negó el Sr. Aisa, sin que por esto no resulte también cierto, que han quedado desatendidas algunas atenciones que en nuestro criterio eran preferentes.

En resumen: alcaldes posibilistas, no han cumplido el acuerdo del ayuntamiento en lo que se refiere a la demolición de la casa de la calle de los Fueros de Aragón.

El Sr. Aisa, no la ha mandado derribar, por incuria y ligereza de aquél a quien pidió la nota de los edificios declarados ruinosos.

Ninguno de los señores que han desempeñado la Alcaldía en las ausencias y enfermedades del Sr. Aisa, ha cumplimentado el acuerdo han celebrado, ni aun el Sr. Batalla, de *grandes iniciativas*, según un periódico local, que nos da el aviso con grandes *ditirambos* el mismo día que éste, se encarga de la Alcaldía de nuestra ciudad. El Sr. Aisa, procura ingresar en las arcas del Tesoro público, cumpliendo así con un deber sacratismo, todo cuanto puede, dejando para cuando las circunstancias lo con-

sientan, el pago a los abastecedores, don Serafín Nogués y D. Félix del Cacho.

Por deficiencias en el servicio del alumbrado público, ha sido multada la sociedad «Electricista Oscense» por el digno y celoso alcalde Sr. Aisa.

Nos parece la medida muy acertada por el escándalo a que dió lugar la obscuridad en que anoche estuvimos sumidos.

La disposición hace honor a nuestro alcalde que tan bien sabe atender a los intereses generales de la localidad.

*Manque digan lo que digan, los hermanicos* de la congregación del cerato.

Pasó el carnaval como pasan todas las cosas de este mundo.

En Huesca no ha habido manifestaciones públicas de bullicio y algazara: bailes y más bailes y... nada más.

Se han visto muy pocas máscaras y éstas quitáronse la careta para lucir la hermosura de sus bellas fisonomías.

No han hecho otro tanto algunos *mascarones* políticos, para quienes todo tiempo es carnaval.

En las actuales circunstancias, demasiado críticas para nuestra nación, la decadencia de la época de carnestolendas, se comprende perfectamente.

El pueblo obra guiado por un mismo pensamiento, y éste, lo tiene fijo en sus hermanos que pelean gloriosamente defendiendo a costa de sus vidas, la integridad del territorio.

Ha sido nombrado ayudante de Obras públicas, de estas oficinas, nuestro estimado amigo y probo funcionario D. Félix Orús Allué.

Reciba nuestra enhorabuena.

El baile del «Círculo Venatorio» de anoche estuvo tan concurrido como los anteriores.

Mucha mujer hermosa y muy escogido el sexo fuerte.

La rondalla orquesta ejecutó lo más selecto de su repertorio.

El ambigü hubiera acreditado a don Francisco Chavala si de antemano no lo hubiera estado.

El domingo pasado haciendo el servicio de carretera los guardias del puesto de Anzánigo, Fernando Bretos Palacio, cabo, y Mariano Sarasa Carcavilla, en el kilómetro 131 de la carretera de Francia, vieron dos hombres que dándose a la fuga, se internaron en la pardina denominada Salamana, sitio accidentado y de mucho arbolado.

Ante la actitud de los fugitivos, el cabo Bretos mandó aviso a la fuerza restante del citado puesto, y reunida y en combinación, dieron una batida por la pardina, haciendo salir de ella a los dos individuos.

En la posada la «Gabardilla», término de Jaca, los encontraron el cabo y guardia antes mencionados, entregándose Pedro Serra Fon, de 25 años, soltero, labrador y natural de Villacaire (Gerona). Declaró ser desertor del 7.º regimiento de artillería rodada, de guarnición en Zaragoza; efectuó la desertión la tarde del 26 de Febrero, dejando las prendas de reglamento, uniforme, etc., en la casa de la calle del Portillo, número 29.

El compañero de éste no sólo no se rindió a la voz de «alto a la Guardia civil», sino que puñal en mano se avanzó sobre el cabo Bretos luchando ambos a brazo partido algún rato, pasado el cual dióse de nuevo a la fuga el rebelde.

El otro guardia que custodiaba al Serra, fuera de la cocina donde tuvo lugar la colisión, creyendo que su superior estaba herido, y viendo huir al agre, sor disparó dos veces el fusil sin que lograran darle alcance ninguno de ambos proyectiles.

La noche favoreció al fugado y hasta la fecha se ignora su paradero.

Pedro Serra dijo que su compañero era también desertor del mismo regimiento y se llama Francisco Jifre.

La autoridad militar de Jaca entiende en el asunto.

El excelentísimo señor arzobispo de Zaragoza, ha publicado un edicto, convocando a oposiciones para la canongía vacante en la Metropolitana de Zaragoza por defunción del M. I. señor D. Antonio Martín Sendin.

El término para solicitar dicha plaza termina el día 20 del próximo Abril.

Para celebrar el aniversario de la exaltación de León XIII al Solio Pontificio, se ha fundado en su pueblo natal, Carpieto, un hospital de mujeres. Como es natural, la munificencia del Papa ha contribuido en gran parte a los gastos del establecimiento.

En vista del informe del Consejo de Sanidad emitido la semana anterior, sobre los medios de prevenir la invasión de la peste bubónica, el Sr. Ministro de la Gobernación ha dispuesto que sean traducidas las conclusiones de aquél en Reales órdenes que se dirigirán a los gobernadores de las provincias de la costa y de la frontera, dentro de dos ó tres días.

A la vez se recordará la necesidad de mantener y reforzar las medidas sanitarias en todas las provincias.

*Il Corriere*, de Nápoles, dice que el príncipe Cito de Torrecuso ha enviado a la Reina Regente de España un magnífico objeto de arte a beneficio de los heredados de Cuba y Filipinas.

Es probable que dicho objeto de arte se exhiba al público en la Exposición de Bellas Artes que está celebrándose actualmente en el ministerio de Ultramar, para ser subastado, destinando su importe, según los deseos del donante, a beneficio de los soldados procedentes de las campañas.

Las disposiciones relativas al precio de los carruajes de lujo afectan a todos los vehículos que no ostentan número ni chapa.

Los coches abonados están sometidos al pago del impuesto de carruajes de lujo. Sólo están exceptuados los que se dediquen a servicios sueltos, si cumplieren estrictamente lo dispuesto en la real orden de 12 de Mayo último, que obliga a la numeración y a la chapa, base indispensable para obtener el permiso de circular. Los carruajes de lujo destinados a servicios sueltos, que estén numerados y lleven chapa, están obligados a pagar la contribución industrial por los caballos que tengan para su arrastre. Los que carezcan de número y de chapa tienen que satisfacer el impuesto especial de carruajes.

Se han concedido exámenes extraordinarios sin efectos académicos en la Facultad de Ciencias de Zaragoza, a los alumnos que cursen el preparatorio para ingresar en la escuela de Arquitectura.

Un abogado se ha fugado de Valencia con 60.000 pesetas, que por medio de un exhorto falsificado cobró, según dice la prensa de aquella ciudad.

Otro abogado, concejal y catedrático de la Universidad, ha ingresado por este asunto en la cárcel.

A 20 arrobas asciende la cantidad de barbos y truchas pescados estos días en las esclusas del Canal en la Casa Blanca, aprovechando el corte de las aguas.

El sábado fueron detenidos en Manila varios de los nuevos ministros nombrados por los insurrectos y un personaje que se denominaba sargento mayor de Cavite.

### Crónica religiosa

Terminó ayer tarde el solemne triduo celebrado en la iglesia de la Compañía. Todo el programa religioso se ha cumplido magistralmente.

Han sido oradores: El Rvdo. P. Planes (S. J.) D. Antonio Sánchez Pastor y D. Juan Antonio Martín. Tarea difícil sería desentrañar sus brillantísimos discursos; los tres han estado a la altura de la reputación que gozan. Sus sermones nos han complacido en sumo grado y al numeroso auditorio que ha asistido hemos oído hacer grandes elogios.

La orquesta y capilla de la Catedral ha interpretado admirablemente las hermosas partituras de los maestros García, Gorriti y Prado.

Entre todos los actos religiosos, ninguno ha sido tan solemne como el de ayer tarde. La iglesia llena de fieles; asistió el Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis y muchos sacerdotes.

El suntuoso templo iluminado como nunca lo hemos visto, y la capilla de la Catedral cantando los hermosos gozos de Olleta y motetes adecuados al acto daban tanto realce a la procesión, que se celebró por el interior del templo, que difícilmente se celebrará otra igual.

Reciban nuestra felicitación entusiasta todos los que han contribuido á dar esplendor á los cultos; pero sobre todo, sinceramente, hemos de admirar la organización que los Rdos. Padres Jesuitas saben dar á estas funciones.

Hoy principia el santo tiempo de Cuaresma.

Dirigirán la divina palabra los oradores siguientes:

En la Catedral, los miércoles, viernes y domingos, en la Misa de Feria, el Reverendo P. Chavarria; en San Lorenzo, los martes y jueves por la tarde á las siete, y los domingos en la misa conventual el Rvdo. P. Francisco de Paula Martí; en San Pedro, todos los lunes, á las seis de la tarde, alternando los señores beneficiados, y en Santo Domingo, los domingos, á las cinco de la tarde, distinguidos oradores.

Sin que podamos asegurarlo, hemos oído que el Ilmo. Sr. Obispo predicará todos los viernes en la Catedral, por la tarde, la función llamada de *Miserere*.

Le han sido concedidos los honores de jefe superior de Administración á nuestro excelente amigo y distinguido caballero D. Ceferino Velasco, secretario particular del señor ministro de Ultramar é ilustrado funcionario del ministerio de Hacienda.

Por la distinción de que ha sido objeto muy merecido nuestro querido amigo, le damos sincera y afectuosa enhorabuena.

Esta mañana á las nueve y media se ha derrumbado el muro frontón del juego de pelota propiedad de D. Francisco Sabado.

El fuerte viento huracanado que reina en la mañana de hoy, ha contribuido notablemente al accidente.

No ha habido que lamentar desgracias personales.

#### Notas ciclistas

Por falta de espacio no dimos en el número de ayer cuenta de la gira con que los velocipedistas oscenses obsequiaron á sus compañeros de Lérida, quienes vinieron á esta capital, según teníamos anunciado, con el exclusivo objeto de visitarles.

Nutrida representación de nuestros paisanos, fraternizando con los ilerdeneses, salieron de la sociedad «Huesca Ciclista» en dirección al santuario de Cillas, y lástima grande que lo desahucible de la tarde obligase á los expedicionarios de la tarde a trocarse la airosa bicicleta por los ómnibus que aquí se estilan. No obstante esta nota, que fué la única discordante, pasamos una tarde deliciosa. Hubo atrevidos que, despreciando la inclemencia del cielo, convertido en abundante plañidera, no abandonaron su medio de locomoción favorito y allá fueron dando aquí un *patinaje*, más lejos soportando un *escape de cadena*; pero logrando por fin su intento de dar cima á la subida del caserío en medio de una ovación que les prodigaron sus compañeros. Tributo, que compensó con exceso el *remojón* que por el camino se ganaron aquellos valientes ciclistas.

Una vez reunidos todos los *compañeros de pedal* se fotografiaron unos grupos, que al decir de los inteligentes están muy bien hechos y son de gran efecto. Después, á la mesa, donde se sirvió una excelente merienda capaz de satisfacer al gastrónomo más refinado y á la cual le hicieron los honores los *sportman*, demostrando tener tan buen apetito como condiciones para el ejercicio del sport: en una palabra, que batieron en la mesa un grandioso *record*. A los postres se brindó; se cantó á los acordes de la *guitarra* hábilmente pulsada; se derrocharon gracias, y rasgos de buen humor haciendo oídos los reunidos protestas fervientes de que se repitan fiestas como esta, que en definitiva, afianzan los lazos de unión que existir deben, entre todos los ciclistas españoles.

#### Entre bastidores

##### DESPEDIDA DE LA COMPAÑIA

Si lo que quiso la *troupe* Giovannini fué borrar el mal efecto producido por la representación de *Sondambula* y alguna otra obra, no sólo lo consiguió con creces, sino que además quedamos todos satisfechísimos, y deseando muy de veras volver á oír pronto á tan celebrada compañía,

Se nos despidieron con la lindísima opereta francesa del maestro Lecocq *La Fille de Madame Angot*.

Todo cuanto se diga en pro de la buena interpretación de dicha obra, nos parece poco.

En primer lugar se nos presentaron por primera vez las simpáticas y aplaudidas tiples hermanas Tanni. Más que cantantes son artistas. ¡Pero qué par de artistas!... Tanto Adelina como Elena son una notabilidad. Sin que se nos tache de apasionados podemos decir que son de lo poquito que se vé en ese género. Ya lo comprendió así nuestro público, el cual con sus repetidos aplausos y llamadas á escena, las demostró la buena impresión que causaban.

El sexo fuerte tampoco estuvo mal. Cooperaron todos á medida de sus fuerzas, á la perfecta interpretación de la obra.

En resumen: *La Fille de Madame Angot*, es la obra que más satisfecho ha dejado á nuestro público.

En el segundo entreacto tuvimos el gusto de oír cantar el magnífico *rondó* de la ópera *Ugonotes*, á la bella y simpática contralto Amparito Obiol.

Posee una voz bien timbrada, sobresaliendo en el registro grave que es muy hermoso. Además sabe cantar y lo hace con muy buena escuela. Podemos asegurar sin temor de equivocarnos, que será una contralto de primera línea, pues no hace más que cuatro meses que ha debutado y es casi una niña. En fin, más le dijo anoche la concurrencia con sus aplausos que lo que nosotros podamos decirle con la pluma.

Nos alegraremos que la compañía de Giovannini siga prosperamente su campaña artística y coseche muchos aplausos en el Liceo de Barcelona, para cuya población ha salido esta mañana.

Anoche á última hora circuló por el teatro el rumor de que para las próximas fiestas de San Lorenzo volverá á dar una serie de representaciones en esta ciudad. Mucho celebraríamos que la noticia se confirmase.

Ahora ya han pasado los bulliciosos carnavales y se ha quedado Huesca como una balsa de aceite. El bello sexo tendrá que cambiar el lujoso descote por la seria mantilla negra... los perfumes por el agua bendita. Y tanto el bello como el feo, sustituirán los sabrosos dulces carnavalescos por la sardina y el bacalao, y en lugar de llevar los cabellos enredados por el *confetti*, los empolverarán con la triste y realista ceniza.

Con que, lectores, hasta otra. No olvidéis que sois polvo, y... cuidado con las espinas.

### MADRID AL DIA

#### TEATROS Y BAILE

Con el título de «Toros sueltos» se ha estrenado en el Teatro de Eslava una graciosa zarzuela en un acto, original la letra de los Sres. Merino (Gabriel) y Jiménez Prieto música del maestro Brull.

La nueva producción está muy dialogada, y sus chistes, todos de buena ley, entretienen agradablemente el rato.

La escena ocurre en un aposada donde para un vendedor ambulante (Carreras), que vá de paso vendiendo su mercancía.

Llegan una pareja de enamorados (la Romero y Gonzalito) huyendo de unos toros sueltos, y tienen por precisión, dado lo avanzado de la noche, que permas necer allí, en las dos habitaciones que les prepara el posadero (Talavera).

Á la posada llega la noticia de que dos malhechores rondan aquellos contornos; que los mencionados malhechores son de alguna edad, y visten decentemente.

El posadero teme sus precauciones á fin de no ser sorprendidos.

Entre tanto el vendedor sufre la equivocación de suponer á la niña fugitiva sobrina del posadero y traducir sus deseos de volver á su casa por intentos de fuga con su novio.

Llegan el tío y padre de los fugitivos en busca de éstos: creen todos que son los temidos facinerosos, y los encierran en una habitación, donde á su vez es encerrado el posadero por el vendedor.

Á los gritos de los presos, acuden todos, la niña reconoció la voz de su tío, les franquea la puerta y tras una breve explicación, terminó el estreno, llamando el público repetidas veces á los autores.

En la interpretación de la obra tomó parte toda la plana mayor de la compañía, y bien ensayada y dirigida. El conjunto resultó perfecto.

No ha estado seguramente el maestro Brull en la ocasión presente, todo lo afortunado que fuera de desear.

Cuidándose de hacer buena música agradable y juguetona, la mayoría de los números, no hicieron efecto en el público.

No así una rondalla que canta el coro por dentro, con acompañamiento de guitarras, de factura muy linda, con gran conocimiento de las sonoridades, que causó tan buen efecto en el público que éste todas las noches pide y escucha con gusto su repetición.

Por las situaciones cómicas, por sus numerosos chistes, «Los toros sueltos» figurarán lo que resta de temporada en el teatro de Eslava, y por su facilidad para ser puesta en escena recorrerá pronto todos los teatros de provincias.

El lunes de carnaval, el día amaneció entoldado, trocándose á las doce en frío y lluvioso.

Los paseos del Prado y Recoletos, están desiertos, no así los bailes, donde las máscaras buscan el contraste del frío exterior, bailando de tres de la tarde á seis de la mañana.

Esta noche baile del Círculo de Bellas Artes en el Teatro Real. El deseo de conseguir los regalos de vitelas, panderetas y tablitas, hace que sea grande el número de billetes vendidos.

La orquesta estará dirigida por los maestros Goula y Urrutia.

El teatro cómico ha cerrado sus puertas.

Aquella compañía era incompleta á pesar de ser numerosa, y los autores se habían negado á entregarle obras.

Flavio

Madrid 2 de Marzo de 1897.

### Alcance Postal

Madrid 2 de Marzo de 1897.

Hoy es uno de los días en que sin remordimiento por incumplimiento del deber, se podía prescindir de este alcance. No hay una sola noticia, ni allí donde se puede «hacer» política ha concurrido ser viviente. Madrid entero no se ha preocupado más que de vestirse temprano para echarse á la calle, y gozar de un día espléndido, y divertirse con las broncas del Carnaval, que hoy ha resultado magnífico. Hacía muchos años que en la capital de España no se había visto tanta animación y alegría. Por la espaciosa calle de Alcalá, Prado y Recoletos, no podía dar se un paso. La lluvia de *confetti* y serpentinatas que caía desde los balcones, aparte el derroche que de estos *projectiles* hacían los transeúntes, interrumpían la circulación. En los paseos citados le veían lujosos trenes llenos de máscaras lujosas. El extranjero que esta tarde re hubiera dado una vuelta por los puros citados, más que creer que tenemos una guerra en Cuba, otra en Filipinas y un conflicto internacional en puerta, hubiera creído que cada vecino de Madrid tiene carruaje propio.

#### Extranjero

(A consecuencia de haberse desencadenado un violento temporal en el Mediodía de Francia, hay pocas noticias del extranjero, y éstas de escasa importancia.)

Lisboa 2.—Ha fallecido el célebre publicista Cecilio Souza.

Perpiñán 2.—Se prepara una entusiasta despedida al ayuntamiento de Figueras y música del regimiento de Asia. En el banquete que hoy ha dado á los españoles la comisión de festejos y en la inauguración del paseo de invierno, los españoles han recibido pruebas de afecto.

Bombay 2.—Se ha recrudecido la peste bubónica. Diariamente mueren á consecuencia de dicha enfermedad 200 personas.

Colombo 2.—El vapor *Isla de Panay* ha continuado su viaje con rumbo á Aden.

Viena 2.—La prensa austriaca aconseja á Grecia que acepte la nota de las potencias.

Nueva York 2.—Telegrafian de Washington que mañana á las once llegará Mac-kinley. Por la noche dará un banquete de carácter político. El nuevo pre-

sidente será esperado en la estación por los prohombres de su partido para cambiar enseguida impresiones.

Nueva York 2.—En el consulado español se desmiente la dimisión del general Weyler, pero la mayoría de los periódicos afirma que no concluirá el mes de Marzo sin que regrese á la Península el general en jefe del ejército de Cuba.

EL CORRESPONSAL.

## ÚLTIMA HORA

(De nuestro servicio particular.)

### Mac-Kinley en Washington

Madrid 3, 12:30 tarde (núm. 91.)

Esta mañana ha llegado á Washington el nuevo presidente Mac-Kinley. Se le ha hecho un recibimiento grandioso y entusiasta.

Le han salido á recibir casi todos los políticos más importantes de los Estados Unidos; numerosa representación de las Cámaras y comisiones de todos los centros oficiales.

En el banquete que hoy se celebrará en honor de Mac-Kinley hará importantes declaraciones y algunas de ellas relacionadas con la cuestión de Cuba.

Mister Cleveland padece hace tiempo reumatismo en un pie. Desde ayer se encuentra indispuerto por esta causa.

Insistese en que ha fallecido el presidente de la república cubana Sr. Marqués de Santa Lucía.

### Noticias de Filipinas

Madrid 3, 1 tarde (núm. 92.)

El «Heraldo de Madrid», ha recibido un extenso cablegrama de Manila.

Dice que fuerzas mandadas por Marquina encontraron á los rebeldes en el rio Nanea que se dirigian á los montes de San Mateo. Les causemos bastantes muertos.

### Mas de Manila

Madrid 3, 1 tarde (núm. 101.)

Otro despacho particular de Filipinas dice que el general Galvis que se encontraba atacado de paludismo ha regresado á Manila.

Añade el despacho que ha sido reducido á prisión el cuartelero que se encontraba de servicio en el cuartel de carabineros el día que ocurrió la intontona de Manila. Al ser detenido dijo que huía por miedo.

Dicho sujeto iba armado de un puñal.

### Otro cablegrama

Madrid 3, 1 tarde (núm. 105.)

El «Heraldo de Madrid» ha recibido otro despacho. Da cuenta de que los filibusteros se organizan en Hong-Kong y preparan una expedición para Filipinas.

Aumenta el paludismo en las tropas que se hallan en Parañaque.

Hay ansiedad por conocer noticias del ataque á Salitrán.

Desde Parañaque se oye nutrido fuego de artillería.

En cuanto se reciban noticias telegrafiaré.

### Firma.—Consejo importante

Madrid 3, 1:15 tarde (núm. 109.)

La Regente ha firmado el pase á la reserva del general De Benito y varias recompensas de guerra.

Esta tarde se celebrará un importante Consejo de ministros. Se ocupará únicamente de los términos en que está redactado el Mensaje de Mac-Kinley.

Se sabe que trata de la cuestión cubana en forma nada favorable á España.

En el Consejo, pues, se adoptarán medidas energicas, previniéndose el Gobierno para cualquier contingencia.

EL CORRESPONSAL.

# SECCION DE ANUNCIOS

## PRECIADO, FOTÓGRAFO

COSO ALTO, núm. 28, y PATAQUERA, núm. 15

### Cuatro retratos por UNA peseta!

Desde este precio hasta lo más superior se siguen haciendo en la galería de F. RECIADO.

### COSO ALTO, 28, CASINO PRINCIPAL, PLANTA BAJA

Especialidad en RETRATOS DE NIÑOS por el sistema instantáneo, Reproducciones y Ampliaciones por pequeñas que sean y deterioradas que estén.

### Ampliaciones directas de tamaño natural á 20 pesetas--Grupos de Colegios y Corporaciones gratis

COSO ALTO, 28, Y PATAQUERA, 51-PLANTA BAJA

## SEMILLAS

Gran variedad se acaban de recibir, entre ellas las del rico tomate, pimiento, cebolla, espárrago, col y flor, col de grumo, lechuga, rabanito, zanahoria, remolacha, alfalfa, etc.

Gran surtido en flores, á precios muy baratos.

Unico depósito en la provincia: Comercio de drogas y ferreteria de

Mariano Miravé, Mercado nuevo, núm. 3

NOTA.—Sigue la venta de las aguas de Loeches, Carabaña, Rubinac, Vichy, Panticosa, Paracuellos, Mondáriz, Sobrón, Marmolejo, Carlsbach, Arro, Estadilla, etc.

CONSULTA ESPECIAL

DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Á CARGO DE

on Julián Zeldin Seure

HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ A UNA

Coso bajo, 42, 2.

SE OPERAN CATARATAS

## A TREINTA CÉNTIMOS LITRO

LECHE DE VACAS, GARANTIZADA

Despacho

Carneceria Modelo, Calle del Mercado nuevo, 6

## VENTA

Se hace de dos graneros de excelentes condiciones. Están situados en la calle de Sobrarbe, núm. 3, habiendo adjuntos un corral y un pozo. Razón; Cuatro Reyes, 4, 3.º

6 Calle del Mercado, 6  
**CARNECERÍA MODELO**  
 DE  
*Juan Ferrer Gracia*  
**VACA CEBONA**  
 á una peseta treinta y cinco céntimos kilo, con hueso  
**TROZOS ESPECIALES**  
 Se reciben encargos de fondistas y particulares.  
 Precios económicos  
 6, Calle del Mercado, 6

Vaca cebona  
 Carnero del país  
 En partidas de 10 kilogramos en adelante 10 por 100 de descuento  
 En partidas de 10 kilogramos en adelante 10 por 100 de descuento  
 Ternera de leche  
 Vaca cebona

## Old Brandy

Grandes destilerías á vapor-Sistema Gharentais  
 COGNAC PURO DE VINO  
 Jiménez et Lamothe  
 PRODUCCIÓN ANUAL EXPORTACIÓN  
 500.000 cajas de 12 botellas á todos los países del globo  
**MÁLAGA Y MANZANARES**  
 REPRESENTANTE EN HUESCA  
**AMADOR DE LA PEÑA**  
 Pidase en todos los cafés

## FARMACIA Y DROGUERÍA DE PUEYO

Específicos nacionales y extranjeros, aguas minerales, drogas medicinales y productos para la industria y artes.  
 PARA LOS FOTÓGRAFOS  
**Placas y papel A. LUMIÈRE y tarjetas**  
 Coso alto, núm. 21, Huesca

## Tintorería y Quita-manchas

Lavados al seco y quita-manchas al vapor.  
 Especialidad en colores y negros para lutos.  
**Viuda de Polo è Hijo**  
 Calle de Lanuza (antes San Martín), núm. 30  
**HUESCA**

## BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

Compañía general de seguros sobre la vida á primas fijas  
 Domicilio en BARCELONA: calle Aneha, n.º 64  
 CAPITAL DE GARANTIA  
**10.000.000 de pesetas**  
 Capitales asegurados por la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1895..... Ptas. 100.054,418'75  
 Siniestros pagados hasta igual fecha..... 4.596 684'58  
 En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida que tan útil es á las familias.  
 Delegado en la provincia de HUESCA, don Genaro Pradels.  
 Agente en la misma don Ramón Navarrete.

## SINGER

Avisa al público haber recibido una gran remesa de carretes de hilo superior, 500 yardas, que vende á 30 céntimos carrete.  
 Sus célebres máquinas para coser para las familias y para toda clase de industrias, sigue cedéndolas por plazos semanales, mensuales ó trimestrales con importantes descuentos al contado.  
 Enseñanza y atenciones gratis á domicilio.  
**Sucursal en Huesca, Coso alto, 10**